ERI

-

. N
OGOLNOPOLSKIE SZKOLA PODSTAWOWA KLASA 7
pnl;::::’:r?ws P}I{E@W }I{

GEOGRAFIA

1. W ktérym punkcie zostat prawidtowo potaczony kierunek z nazwa skrajnego punktu Polski i wartoscia jego

diugosci geograficznej?

[ ]A)S-Rysy-22°51'S [ ] B)W - zakole Odry - 52°51'W
[ ] C)E - zakole Bugu - 24°09°E [ ] D)N - Przyladek Pétnocny - 54°50°N
2. W ktérym wieku Polska zajmowata najwiekszy obszar?
[ ] A)w XIX wieku [ ] B)w XVIl wieku [ ] c)w Xl wieku [ ] D)w XX wieku

3. Wskaz poprawny zestaw wojewoédztw w ktérych znajduja sie skrajne punkty Polski.
|:| A) matopolskie, lubuskie, pomorskie, lubelskie
|:| B) podkarpackie, warminsko-mazurskie, zachodniopomorskie, lubelskie
|:| C) lubelskie, pomorskie, dolnoslgskie, matopolskie
|:| D) podkarpackie, zachodniopomorskie, lubelskie, pomorskie
4. Uwaza sie, ze Polska lezy w strefie przejSciowej, poniewaz:
|:| A) lezy na pograniczu klimatéw strefowych i astrefowych
|:| B) lezy na pograniczu struktur europejskich geologicznych
|:| C) przez terytorium kraju ciggnie sie pas nizin europejskich
|:| D) lezy na pograniczu strefy klimatycznej umiarkowanej i podzwrotnikowej
5. W ktérym punkcie prawidtowo potgczono skrét mas powietrza z terytorium, z ktérego napltywaja?

[ ] A)PZk - Turcja [ ] B)PZm - Morze Srodziemne
[ ] c)PAm - gory Ural [ ] D) PPkch - Arktyka
6. Do Polski najczesciej naptywaja masy powietrza z:
|:| A) zachodu i pétnocnego zachodu |:| B) potudnia i pétnocy
|:| C) zachodu i potudniowego wschodu |:| D) pétnocnego-zachodu i potudniowego wschodu

7. Wskaz prawidtowy opis mas powietrza polarno-kontynentalnego.
|:| A) zimg przynosi mrozy, latem upaty, mate opady
|:| B) zimg przynosi mrozy z opadami $niegu, wiosng przymrozki
|:| C) zimg przynosi mrozy z duzymi opadami $niegu, latem ochtodzenie i mate opady
|:| D) zimg i latem naptywa rzadko, zawsze przynosi ochtodzenie i duze opady
8. Wptyw ktérego czynnika klimatycznego na obszar Polski opisano poprawnie?
|:| A) typowg cechg jest naptyw mas powietrza tylko z dwdch kierunkdéw, czemu sprzyja uktad rzezby kraju
|:| B) ciepty Prad Norweski powoduje zmniejszenie opadéw i amplitudy temperatury powietrza
|:| C) fancuchy gorskie na potudniu utrudniajg przeptyw powietrza z zachodu na wschéd
|:| D) Morze Battyckie tagodzi klimat na odlegto$c¢ ok. kilkudziesieciu kilometrow w gtgb kraju
9. Ktére zdanie dotyczace Polski jest falszywe?
|:| A) Polska lezy w dwoch strefach czasowych.
|:| B) Rozciggtos¢ potudnikowa jest mniejsza od rozciggtosci rownoleznikowe;.
|:| C) Czas zimowy obowigzuje wedtug 15°E.
|:| D) Rozciggtos¢ rownoleznikowa Polski wynosi ok. 10°, czyli czas miejscowy rézni sie ok. 40 minut.
10. Obecny podzial administracyjny Polski obowigzuje:

[ ] A)od 1989 roku [ ]B)od 1999 roku [ ]C)od 1945 roku [ ] D) od 1981 roku
11. Polska graniczy obecnie z:
|:| A) trzema krajami |:| B) piecioma krajami |:| C) siedmioma krajami |:| D) oSmioma krajami

12. Obszar Polski jest nachylony w kierunku:

[ ]A)SE [ ]B)NW [ ]Jc)ysw [ ]D)NE

13. Ktore wojewoédztwo nie graniczy z zadnym panstwem?

[ ] A) mazowieckie [ ] B) opolskie [ ] ©) slaskie [ ] D) pomorskie
14. Pasa rzezby w Polsce nie tworza:
|:| A) kotliny D B) pradoliny D C) gory D D) pojezierza
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15. Ktére miasto wojewoédzkie lezy nad Wartg?

[ ] A) Wroctaw [ ]B)todz [ ] c)Zielona Gora [ ] D) Gorzéw Wielkopolski
16. Przez ktéra kotline przeptywa Wista?

|:| A) przez Kotling Jeleniogdrska |:| B) przez Kotling Oswigcimska

|:| C) przez Kotling Sgdecka |:| D) przez Kotling Ktodzkg
17. Do Karpat nie nalezg?

|:| A) Karkonosze |:| B) Pieniny |:| C) Gorce |:| D) Bieszczady

18. W ktorym zestawie wydarzenia geologiczne zostaty zapisane chronologicznie?
|:| A) powstanie zrebéw Gor Stotowych — zlodowacenia — fatldowanie Beskidow
|:| B) powstanie gnejséw Gor Sowich — orogeneza alpejska — powstanie Gér Swietokrzyskich
|:| C) powstanie wegla kamiennego — powstanie zapadliska przedkarpackiego — zlodowacenia
|:| D) dziatalno$¢ wulkaniczna na Nizinie Slgskiej — zlodowacenia — powstanie wegla brunatnego
19. W ktérym punkcie prawidtowo potaczono nazwe goér z budujgcymi je skatami?

|:| A) Beskidy - piaskowce |:| B) Karkonosze - marmury

|:| C) Pieniny - granity D D) Gory Swietokrzyskie - lessy
20. Ktoére pasmo gorskie nie lezy na zadnym odcinku granicy panstwowej?

[ ]A)Gorce [ ]B)Tatry [ ] C)Bieszczady [ ] D) Beskid Zywiecki
21. W ktérym wojewoédztwie lezy najwyzszy szczyt Polski?

|:| A) w opolskim |:| B) w Slaskim |:| C) w podkarpackim |:| D) w matopolskim

22. Ktére zdanie na temat skutkow ruchu obrotowego na obszarze Polski jest falszywe?
|:| A) Jesli w Warszawie Stonce goéruje to na wschodzie juz gérowato.
|:| B) Jesli jest czas letni, to czas urzedowy na wschodzie i zachodzie Polski jest taki sam.
|:| C) Czas stoneczny jest zgodny z czasem strefowym w Polsce tylko w dniach réwnonocy.
|:| D) Czas letni jest o godzine wczesniejszy niz czas zimowy.
23. Prawidlowa konsekwencja rozciaggtosci potudnikowej obszaru Polski jest:
|:| A) skracajgcy sie dzien ku potnocy w pétroczu letnim
|:| B) na potudniu Stohce goéruje zawsze pod wigkszym kagtem niz na potnocy
|:| C) na wschodzie godziny czasu stonecznego sg zawsze wczesniejsze niz na zachodzie
|:| D) w potroczu zimowym miejsca wschodu i zachodu Stohca przesuwajg sie ku potnocy
24. Ktére miejsce w Polsce powstalo na skutek dziatalnosci wulkanicznej?

[ ] A)Rysy [ ] B) Géry Stotowe [ ] C)Sniezka [ ] D) Gora Swietej Anny
25. Do form rzezby polodowcowej na pojezierzach nie naleza:
|:| A) ozy |:| B) pradoliny |:| C) sandry |:| D) doliny V-ksztattne
26. Ktory surowiec mineralny w Polsce utworzyt sie najwczesniej?
|:| A) s6l kamienna okolic Ktodawy |:| B) wegiel kamienny
[ ] C)rudy miedzi [ ] D) s6l kamienna okolic Wieliczki
27. Obszar, ktérej krainy geograficznej w Polsce, nie zostat pokryty ladolodem?
[ ] A) Niziny Slaskiej [ ] B) Wyzyny Lubelskiej [ ] C) Tatr [ ] D) Kotliny Sandomierskiej

28. Wskaz prawidtowe potgczenie formy terenu z procesem, ktéry spowodowat jej powstanie.
|:| A) sandr - dziatalno$¢ budujgca Igdolodu
|:| B) pradolina - dziatalno$¢ erozyjna lodowca goérskiego
|:| C) misa jeziora rynnowego - dziatalno$¢ erozyjna lodowca gorskiego
|:| D) morena denna - dziatalno$¢ akumulacyjna lgdolodu

29. Ktéra forma terenu nie wystepuje na fotografii?
|:| A) gran |:| B) zleb |:| C) stozek piargowy |:| D) szczyt

30. Ktora forma terenu nie jest zwigzana z dziatalnoscig zlodowacen w czwartorzedzie na obszarze Polski?
|:| A) Dolina Roztoki w Tatrach Wysokich
|:| B) Maty Staw w Karkonoszach
|:| C) Gora Zamkowa na Wyzynie Krakowsko-Czestochowskiej
|:| D) Dylewska Géra na Pojezierzu Chetminsko-Dobrzynskim
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